

本會通訊 第 1906 期 (總 65 期)

2019

港川青年交流動態

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2019 年 6 月

天府新區促港青拓展西部落戶蓉城集體調研活動側記

“我出身基層，要改變和創造自己未來的人生境遇和軌跡，在香港是不可能的，走出去是唯一選擇”。曾在成都實習，在香港創業，在成都打工，目前在廣州“穗漂”，學習動漫專業的港青莊文傑這樣說。“香港是國際都會，有包容性，我覺得成都更放鬆，更有包容性，以人為本，很愜意”。曾在成都實習，目前已畢業正尋找方向，學習電影專業的港青刁小歡如是說。

6月2日，由四川之友協會（香港）、天府新區商會、香港四川青年會主辦的“栽好梧桐樹 引來港鳳凰——天府新區促港青拓展西部落戶蓉城集體調研”活動正在火熱進行。



“我的公司職位如果有一個港人、一個內地人來應聘，同等條件一定會選港人，因為我有港人同事，我很認同港人對工作的專業態度”；“港青不要畫地為牢，不要單純作香港人，而要發揮長項，作具有國際視野的中國人”；“港青遇到不適、挫折不要氣餒，不要視問題為洪水猛獸，扛一扛眼前又是新天地”。參加調研的天府新區商會成功企業家、成功創業者、資深“海歸”、新老“蓉漂”徐曉晨、徐一丹、羅濤、張睿睿、羅宇龍等，紛紛向港青支招、喊話。調研活動氣氛熱烈，原定兩小時，但三個半小時過去了還意猶未盡。

2018年11月，“川港澳合作周·走進香港”經貿合作論壇在香港舉行。其間，董建華、彭清華、林鄭月娥等川港各方嘉賓，正式啟動了“蓉港青年創新創業夢工廠”，“夢工廠”選址在天府新區成都科學城設計創意產業園區，目前正順利推進建設。此次由天府新區成都黨工委黨群工作部副部長姜明茂，全國人大代表、天府新區商會會長王麒，省港區政協常委、商會常務副會長劉烈雄率領的天府新區商會港澳訪問團將在港將聯繫各界，其中一個重要的任務就是調研香港民情民意，瞭解港青所思所想，為“夢工廠”的引智推介，並加快“夢工廠”硬軟體建設。

香港四川青年會會長榮非，做了《蓉漂港漂——雙城記下關於促進港青來蓉創業就業思考》專題彙報，比較在港創業優劣，解讀粵港澳大灣區引才政策，分析四川優勢，並提出引才的相關合理化建議。

香港律師，四川之友協會（香港）總幹事韓戎介紹了四川長江職業學院與協會聯手開展川港青年互動交流活動的情況。七年來，活動運轉順利有序、形式不斷增多、內涵逐步深化、規模穩妥擴大、水準快速提升。有三個特色特點在全國範圍內領先：一是交流規模、深度、廣度上領先。截止目前，累計組織了總近6000人雙向互動交流。其中，四川65所高校，195批，2925名學生赴港學習交流；組織接待香港30所院校，91批，2540名學生來川交流學習和實習。二是以課程為載體創新青年互動交流領先。課程是由

香港院校主導、內地院校執行，是獲得香港學術及職業資歷評審局通過的正式香港學分課程，讓內地老師到香港課堂授課，讓香港學生進內地課堂修學分。到目前為止，已有明愛專上學院等 10 批 357 名香港學生選修了課程。三是川港職業教育合作領先。建立了川港職業教育聯盟，四川建築職業技術學院等四川六所高職院校與香港職業訓練局及轄下六所專業教育學院緊密合作，推動共同設計、互認學分、互進課堂的課程。特別是



2017 年 5 月，建立了“川港青年創新創業社區，提出的口號是：“一路向西去，開墾處女地，促東方之珠對接成功之都”。在厘清香港青年的訴求和需求，弄清難點和重點後，設計了“四位一體”的雙創社區。採取引進來，扶上馬、送一程，貼心服務、全程跟蹤，為香港青年在川生活、就業、創業，從入門到立業提供一站式服務。目前，已有九個港青創業團隊入駐。

今天的活動是訪港團的第一站，新區領導對參會港青提了希望，作了勉勵；對四川之友協會（香港）的工作表示認同和讚賞；對天府新區和天府新區商會如何加強對相關工作的領導、指導和政策力度，要深入調研、整合資源、加強合作，凝心聚力，務求實效的作好港青工作。

《漢語普通話研習與文化交流》在川課程順利完成

5 月 30 日下午，舉行了《漢語普通話研習與文化交流》在川課程總結會。總結會由四川長江職業學院對外合作處劉穎老師主持。在總結會上，四川省中華文化學院夏鞍甯副院長就“一帶一路”等國家政策的重要性以及對文化方面的新要求等進行了介紹；四川長江職業學院耿兵副院長介紹了長江聯合川內高校嚴格按照香港資歷架構和能力標準說明要求開發和實施的《漢語普通話研習與文化交流》、《中國金融服務簡介與交流》等互動交流成果，肯



定了本次學習活動使同學們體驗到了中國傳統文化和四川特色；香港明愛專上學院何惠民博士分享了自己和同學們在這幾天行程中的收穫，並對所有參與此次活動的工作人員表示感謝，為吉媛老師以及其他授課老師頒發榮譽證書；課程團班主任胡娟老師從活動的行程、學生們參與的程度以及心得感悟等方面進行了總結；課程團的全體同學按分組進行了

了親身參與以及感悟的分享。

該課程團是第三批漢語普通話課程學習團，4月在香港已完成了部分授課內容，本次在成都開展為期9天的學習活動，全體同學一致認為這9天的行程活動安排形式多樣、內容豐富、印象深刻，大家對博大精深的中國傳統文化和四川特色文化有了更深的認識，通過本次活動也增強了同學們的民族文化底蘊，推動民族文化的發展、促進川港交流互動。在感受中華傳統文化和四川特色文化的同時，弘揚文化魅力，提高文化軟實力，讓更多的人感受到中華文化、感受到四川的特色文化的魅力，為川港交流有更多的機會和機遇奠定基礎，也為川港經濟、文化、教育等方面的發展提供可能。經過行程以及相關課程的洗禮，同學們紛紛表示將會為弘揚中華傳統文化和四川文化，為實現中華民族偉大復興的中國夢而貢獻自己的一份力量。

BIM 交流互訪，精彩紛呈

隨著川港兩地交流互動的不斷深入，教育專業領域的互動更加頻密。4月4日-5月18日，由成都工業學院、四川長江職業學院、川港不動產發展研究中心共同承辦的2019年四川省大學生BIM建模競賽于日在成都工業學院舉行。大賽同時邀請了香港專業教育學院的同學遠端提交作品參賽，並有一組同學獲獎。



5月29日下午，參加過大賽的四川建築職業學院及四川長江職業學院的同學組成的交流團又到訪香港專業教育學院摩理臣山分校，建造工程系系主任盧永康工程師等老師熱情接待了交流團的同學，並與建築專業的香港同學一同深度交流。來自的四川同學代表先分享了自己的BIM作品，請香港職業訓練局的老師進行點評。之後，又與香港同學們一起參與了頗具趣味與工程建造專業特色的“奪標”遊戲。



活動在歡樂、圓滿的氣氛中順利結束，目前香港的大型工程中紛紛引入BIM技術，相信未來兩地學生、老師與學校之間的交流與學習也將持續深入，2020年兩地院校的學生也將嘗試短期交換學習，不斷提升自己的專業能力與擴寬眼界。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道100號港晶中心901B室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：www.fosca.hk / www.sccvc.com

電郵：gary.xie@hksdedu.com